

СТАРОСВѢТСКАЯ МАСЛЯНАЯ.

(Был).

І. Гавенда

Бучно и весело проводили масляную старинные приворслянские паны. Круглая недѣлья—до самого жилового понедѣльника—музыка, гости, бенкеты. И какъ было тогда не веселиться?—всего вдосталь, все не покупное. У всякаго пана была своя винница; у иного было нѣсколько винницъ (тогда не знали ни заводовъ, ни акцизныхъ, ни Тралліса); свои пасѣки съ омшаниками, свои ставы; токи—полны скирдъ, стоги сена, горы стоятъ по нѣсколько пановъ. Вызывались на своихъ харчахъ цѣлые табуны лошатъ, свои были череды, свои волы: послопытые чумаковали панскими волами, какъ вольные казаки, и сколько было навезутъ съ Дону балыковъ всякихъ, и икры, и осетрины, не говоря уже про другую рыбу, про соль. Въ садахъ—и дули, и бергамоты, сливы всякия, яблоки, черешни... А лѣса какие стояли тогда непроглядные! Сколько тамъ было орѣховъ, кислицъ, желудей... Малина дикая, смородина, ожина—собирай сколько хочешь: тогда еще не дошли до мудрости стегать плетью за суницы и полуницы, не рѣзали косъ дивчатамъ и дегтемъ головы не маза-

ли имъ за проруху, да правду сказать, не было и нужды тогда въ накрытии дивчатамъ идти.. Жилое за проста, всяке по своему, какъ умѣль.

Казацкая передряги тогда еще только что угомонились. Осѣвшіеся по надѣ Ворскломъ поселенцы съ разныхъ краевъ рады радехонки были мирной сельской жизни въ своей семье, безъ опаски, безъ оглядокъ на стороны.

Удалъ прорывалась только въ праздничныхъ тулянкахъ, въ дни веселія. Дни масляной были одними изъ самыхъ веселыхъ дней для приворслянскихъ пановъ. Не было тогда нужды бѣхать въ городъ для закупки лавочныхъ товаровъ. Кладовая, ледникъ и погребъ щедро удовлетворяли всѣмъ запросамъ прихотливаго вкуса. Меды, наливки, настойки мѣрились тогда не бутылками, а сuleями ведерными, сорта вареній считались дюжинами десятифунтовыхъ банокъ, орѣхи, цукаты хранились въ бочкахъ. А сколько запасовъ было яблокъ свѣжихъ, мороженныхъ, мочоныхъ въ писцѣ, на меду и безъ меду, судя по вкусу, какое тогда настивались квасы, какая зарубывались въ ледники соленыя, сколько было запасовъ разной живности! Было чѣмъ передовать, было чѣмъ разнообразить способы возбужденія и безъ того неслыханные.

баго аппетита.

Къ масляной каждая хозяйка, кроме разныхъ сортовъ папушниковъ и пирожныхъ, считала грѣхомъ не приготовить пышечекъ на меду, похожихъ на сосновыя пышки, и вергуновъ и маковиковъ, чтобъ такъ и отаяли, какъ кто возьметъ въ ротъ... А что за пасты, что за павидла юдали тогда на масляной! Какую вареную въ куфахъ завариваются, съ калиною, да съ имбиремъ!

Что же тутъ за диковина, если на нии и панянки, занятые приготовленіями къ масляной, не спали ночи напролѣтъ? что удивительно, что паны съ паничами, какъ только начнанть бывало масляная, одинъ передъ однимъ спѣшили къ добрымъ сосѣдамъ на вареники?

Панъ Макотрусь считалъ себя богаче всѣхъ и потому гордился немногимъ. Панъ Гавенда хотя и не былъ богаче пана Макотруса, но такъ какъ послѣдній, кроме дѣячка Чичибабы, ни у кого не учился, а онъ, Гавенда, пробылъ три года въ кіевобратьскомъ училищѣ и лично былъ знакомъ съ знаменитымъ Левандой, то и не хотѣлъ понижаться. Зѣло не по сердцу это пришло пану Макотрусу „стой же думаетъ онъ себѣ—поповину, я съ тебѣ собью форсъ!“

У Макотруса былъ обычай, что бы

точъ въ точъ такъ въ старые годы было и между панами. Смотрѣть со стороны, быть бы имъ товарищами, жить душа въ душу. И точно, на время будто и сойдется, а тамъ, глядь—одинъ супротивъ другого „кирпуне“, по мѣткому народному выраженію.

Впрочемъ, говоря безпристрастно, паны чечечвянскіе, нельзѧ сказать, чтобы питали вражду, либо что нибудь подобное къ панамъ пискогорянскимъ, такъ немного размолвятся бывало, а чтобы что такое серіозное—этого не случалось.

Однажды какъ то прерѣбѣжала, было, однако, конка между паномъ Гавендой и паномъ Макотрусомъ послѣднѣмъ слушаю.

Панъ Макотрусь считалъ себя богаче всѣхъ и потому гордился немногимъ.

Панъ Гавенда хотя и не былъ богаче пана Макотруса, но такъ какъ послѣдній, кроме дѣячка Чичибабы, ни у кого не учился, а онъ, Гавенда, пробылъ три года въ кіевобратьскомъ училищѣ и лично былъ знакомъ съ знаменитымъ Левандой, то и не хотѣлъ понижаться. Зѣло не по сердцу это пришло пану Макотрусу „стой же думаетъ онъ себѣ—поповину, я съ тебѣ собью форсъ!“

ни прѣѣхалъ къ нему изъ дамъ или дѣвицъ, цѣловаться въ губы; здороваясь съ мужчинами, онъ всегда спрашивалъ: „а що, чи ті умੇєшь трусиТЬ маківки?“ Озадаченный гость смотрѣль на него въ недоумѣнїи, а онъ, сграбаставъ въ руку весь его чубъ, сначала наклоняль его до земли, потомъ, водя скобу на бокъ, важно приговаривалъ: „ой ой, якій же ти кепъ—и маківокъ не навчився й доси трусиТЬ.. Отакъ труси, отакъ труси!“. Гостю уже и не хочется, а онъ его учить.

У Гавенды не было чуба спереди: онъ еще съ молодыхъ лѣтъ началъ зачесывать свою лысину косичками, росшими на затылкѣ. Можетъ быть это, и кромѣ того большой ростъ Гавенды мѣшиали приземистому Макотрусу потрусиТЬ на немъ маківки.

Гордость пана Гавенды заставила пана Макотруса преэрѣть этими препятствіями.

Заѣхалъ онъ какъ то къ Гавендѣ.

— Здоровъ!

— Здравствуй!

— У мене гости, просимъ покорно до господы.

— Вашъ гость.

Макотрусь уѣхалъ.

Гавенда поѣхалъ къ нему погодя.

Макотрусь, окружонный гостями,

встрѣтилъ его на порогѣ словами:

— А ну, лисий, за те, що опізнився, я тебе поучу, якъ трусять маківки.

— А ну-ну, попробуй!

Макотрусь хватъ его за косичку.

— Нѣть, стой!

Сграбасталъ Гавенда весь его чубъ себѣ въ руку и давай трусиТЬ маківки. Тому же и не хочется, а онъ его то на этотъ бокъ, то на тотъ бокъ.

Мяль, мяль, пока захочѣлъ, отпихнуль отъ себя и, надѣвшіи шапку, уѣхалъ, оставивъ въ недоумѣнїи гостей, и хозяина.

Отакий добачу, Гавенда, чуръ же ему, промолвиль, отдохнувшіи немногимъ, Макотрусь.

И стѣй поры полно мять маківки.

Съ годъ нега видѣлись они, потомъ помирились. Но съ тѣхъ поръ повелось такъ, чото если панъ изъ Чечечвы былъ разъ у пискогорянскаго пана, то ужъ потомъ послѣдній, отдавъ визитъ, долженъ былъ доесть первый у него побывавшаго.

или изъ Чечечвы въ Пискогорье.

Но изъ году въ годъ почему то приходилось такъ, что всѣ приворскляне среду всегда встрѣчали у пана Макотруса.

III.

Еще съ ранняго утра передъ крыльцомъ горница Макотруса стоять было огромныя сани — нарожни, съ плетеною изъ хвороста кучею, точь въ точь такого, какъ гончары возять горшки. Куча обтянута войлоками; поверхъ нее—навѣсъ изъ ковровъ и килимчиковъ, покрытыхъ ряднами, на случай непогоды. Внутри кучи—скамейки для сидѣнья; подъ скамейками—мѣшкы, кульки, баеклаги, сулеи, горшки съ масломъ и со смѣтаной, банки съ вареньемъ, кузовки съ яйцами. По срединѣ—треножникъ для казанка, чавунъ съ угольемъ. Въ загородѣ хлопцы откармливаютъ воловъ самыемъ лучшимъ сѣномъ... Вотъ показался въ воротахъ въ саняхъ, везомыхъ лысою кобылой, длинноносый, высокій, какъ верста, панъ Горобчикъ, въ шубѣ изъ чорныхъ барашковъ, съ высокимъ воротникомъ. За нимъ, зонемного спустя, на парѣ сѣрыхъ кобылъ, панъ Мурло съ красноносымъ маюромъ Горненкомъ; еще погода, ўдуть панъ Хринъ-рябый, панъ Хринъ-прогонянскій, Мѣнайло, Саларенко, Гатальскій, Оксакъ, Шкурила, Марченко, Гнідий, Сопилка и Задырачевскій, кто на лошади, кто на парѣ сѣрыхъ круторогихъ воловъ. За ними—сани съ панями, панянками и, уже послѣ всѣхъ, на парѣ въ дышло панъ Гавенда съ панею Гавендиходъ. Мако-

трусь съ семьей встрѣчаетъ гостей въ залѣ, со всѣми радушно цалуется, икоса поглядывая на панскіе чубы...

Не успѣли гости выпить по стакану чаю, Макотрусь выбѣгаєтъ безъ шапки на крыльце и кричитъ во все горло.

— Гей, хлопці-молодці, казаки—чловіки! волівъ у ярмо, та швидко—хутко! де музика?

Откуда не возьмутся и хлопцы съ волами, и музыканты, и дивчата съ бубенчиками, дзвониками, съ лентами яркихъ цвѣтовъ. Волы запрягаются

пугомъ рядовъ въ шесть, а то и въ восемь; ярма украшаются—бубенчиками и дзвониками; ярма и рога воловъ—лентами. Первой парѣ пантъ велить накинуть, вмѣсто попонъ, дорогія скатерти на спину...

Распорядившись на дворѣ, Макотрусь возвращается въ горницу къ гостямъ.

— А що, пані моя шановала вась? може голодні? ну, не здивуйтесь—теперь не та пора... Онъ чувъ я, що потімъ боці Ворскла стоять татарскій лагерь... За нимъ, зонемного спустя, на парѣ сѣрыхъ кобылъ, панъ Мурло съ красноносымъ маюромъ Горненкомъ; еще погода, ўдуть панъ Хринъ-рябый, панъ Хринъ-прогонянскій, Мѣнайло, Саларенко, Гатальскій, Оксакъ, Шкурила, Марченко, Гнідий, Сопилка и Задырачевскій, кто на лошади, кто на парѣ сѣрыхъ круторогихъ воловъ. За ними—сани съ панями, панянками и, уже послѣ всѣхъ, на парѣ въ дышло панъ Гавенда съ панею Гавендиходъ. Мако-

трусь Оседелько
Не стое за редьку—
Ні за стару, ні за малу,
Ні за молоденьку!...

Медленно, торжественно вѣзжаютъ, наконецъ, панскія сани со двора. За ними еще нѣсколько саней съ прислугой и музыкантами. По бокамъ каравана всадники съ саблями на голо въ высокихъ смушковыхъ шапкахъ.

Стоить только вѣзжать на гору, да повернуть немного вльво—нельзя не остановиться: дворъ о. Кондрата, какъ на ладони, и самъ онъ, одѣтый по дорожнему, стоитъ на рундучинѣ, съ длинною патерицею.

— Стой! командуєтъ, завида его, Макотрусь. А ну, хлопці, підійтъ—роздобудьте у протопопа огню, та скажіть, щобъ тікати, бо врагъ підъ бокомъ, за Пісковатою горою.

Но хлопцы не успѣли еще спустить ноги съ саней, а двѣ дородныя наймычки с. Кондрата, бывшия въ засадѣ, распахнули уже его ворота, и

самъ онъ стоитъ уже среди двора, и низко кланяется.

Нѣсколько пановъ подбѣгаютъ къ нему и, схвативъ подъ руки, тащуть

Тутъ ніколи думати; давайте тікати, щобъ у полонъ не взяли нась, та въ Крымъ не одпровадили.. Гайда!.. Цуртимъ та пекъ тимъ татарамъ!..

— Не можно, отче, не можно!..

И его насилино сажаютъ въ сани.

Хлопцы, межъ тѣмъ набрали горящихъ угольевъ въ казаны у матушки о. Кондрата, а самое ее почти на оберемку несутъ къ санямъ.

— Татары, татары! кричитъ Макотрусь.

Караванъ трогается съ мѣста, при

звукахъ музыки. Макотрусь раздуваєтъ мѣхомъ уголья. Самъ о. Кондратъ лѣпить первый вареникъ и кидаетъ его въ казанъ, за нимъ—матушка, за нею всѣ побѣжане.

Улица полна народа. Всѣ дивуются, какъ паны справляютъ масляную.

IV.

Первая станція—у Хрина-головатого. Торжественно вѣзжаютъ къ нему во дворъ сани за саными. Панскіе останавливаются у крыльца.

Хринъ-головатый съ своею панею встрѣчають гостей хлѣбомъ-солю. Чинно идутъ гости въ его хоромы. Тамъ все убрано по праздничному, прилично слушаю.

Въ залѣ, вмѣсто стола, скамейка съ треножникомъ, на которомъ въ серебряной чашѣ подогревается спиртъ. Женщинъ хозяйка приглашаетъ въ гостинную; мужчины садятся въ залѣ на коврахъ вокругъ чапи, поджавъ ноги подъ себя, какъ турки. У каждого въ руїь большою кусою сахара. Варятъ жонку. Поспѣла жонка, чернобровыя горничныя въ монистахъ, въ сорочкахъ, шитыхъ заполочью, подносятъ на серебряномъ подносѣ золотые кубки. Опорожнили чашу, готовятъ новую жонку, за нею третью, потомъ еще, еще—до тѣхъ поръ, пока головы совсѣмъ отяжелѣютъ и „маслянчане“ не свалятся замертво на ковры.

Тѣмъ часомъ волы, стоя въ ярмахъ, жують душистое сѣно. Дворня ликуетъ до своему; но сани строго охраняютъ по очереди, чтобъ Боже избавъ, не случилось како го-нибудь изъяну.

По горницамъ пана Хрина-головатого идетъ такой храпъ и свистъ, ка-

ль жонки. Встрепенулся Макотрусь, и всѣхъ подниметь на ноги.

— А ну, пані-головата, шануй нась, какъ пристойно доброй хозяйкѣ. Вставайте, паны—водой оболью, кто не встанетъ!..

На мѣсто треножника съ жонкой—становится круглый столъ съ яствами, закусками и питіями всякими. Тутъ и наливки, и настойки, и меды и пѣнная такая, что если встрихнуть—жемчугомъ вся переливается. Кубки мѣняются чарами. Подаются вареники пшеничные, вареники гречаные, вареники лѣнивые, мнишки, всяkie „пундики“, блины всѣхъ сортовъ, какіе только єдять на Українѣ...

У всѣхъ душа на распашку: поуть думы старинныя, пѣсни—свѣтскія и церковныя, обнимаются, цѣлюются, плачутъ; даже серіозный Гавенда не выдерживаетъ и, притопыvая ногой, лукаво подмаргивая бровями, дребезжашимъ голосомъ затягиваетъ:

У—унадився до чапельки журавель, журавель У—унадився до чапельки лібатый, лібатый... А я-а тому журавлю, журавлю, Та й ниженку перебю, перебю... Далеко за полночь стоитъ гулъ въ хоромахъ Хрина-головатого. Но мало по малу тухнутъ огни; ложатся въ перины пані и панянки. Засыпаютъ и паны, раскинувшись на коврахъ.

Дальше всѣхъ полубодрствуетъ Макотрусь, сквозь сонъ разсуждая самъ съ собой: въ мене пані Ганна, даже вона гарна... мої дочки, якъ квіточки—одна мала—малая, друга—манісенька, а третя—що найменша—манюшечка... Сонъ и его одолѣває наконецъ.

По горницамъ пана Хрина-головатого идетъ такой храпъ и свистъ, ка-

кой только могли издаватъ дюжіе носы старосвѣтскихъ пановъ послѣ жонки и варениковъ.

Для напихъ дней—рѣдкость такие богатырськіе храпы и свисты.

Но не дологъ здоровый крѣпкій сонъ. Только что начало сѣрѣть сквозь щели ставень, Макотрусь, взобразившись на круглый столъ и барабанъ руками и ногами, подняль на ноги весь домъ. Отда Кондрата загородили читать утреннія молитви, потому что на столѣ уже стояла трехведерная куфа съ вареної, ароматъ которой, просачиваясь сквозь щели хлѣбной замазки, пріятно шекоталъ панскіе носы...

Выпивъ вареную, опять варять жонку; послѣ—вареники, блины; зи ними—жонка.

— А де жъ се напѣ Гавенда съ своею перепеличкою? вдругъ возглашає панъ Макотрусь: чи не гагарва ихъ въ полонъ взяла? га?

Хринъ-головатый успокаиваетъ его, что все обстоить благополучнѣ, что уже посланы въ господу пана Гавенды нарочные съ извѣстіемъ, что къ нему „караванъ повзе“

— А о. Роману данъ прикаль, щобъ звонивъ, якъ ми вѣдемъ въ Лечечву? спрашиває панъ Макогрусь.

— Данъ, увѣряєтъ панъ Хринъ-головатый.

То й потеможемось, оглашаєтъ Макотрусь.

Караванъ опять ѡеть. На полянѣ между Чечечвой и Пискогоремъ разгулялась мателица; но паны не унываютъ—спокойно арять они въ казанѣ вареники, щотъ наливки, меды,

поютъ пѣсни, а кто завзятъ, тѣ, выскочивъ изъ саней, въ сугробахъ снѣга выбивають и гопака, и трепака, приговаривая: „не къ Різдву йде, а къ Великодню!“

Переѣхали поляну, вѣхали въ Чечеву—народъ валомъ валить по улицѣ—смѣхъ, шутки, остроты.

— А що-жъ се не звонять? безпокоится панъ Макотрусь, поглядывая на поѣздань.

— Хто его зна, лукаво недоумѣваетъ панъ Горобчикъ.

— Послать языковъ! командуется Макотрусь, замѣтно осерчавъ.

Два верховыхъ скакутъ впередъ и, возвратившись, докладываютъ:

— О. Романа и дома немае—ноихаудиць; и паламаря немае. Паламарька каже, що й веревки отъ дзвонівъ по одчиляли—порвались дуже... Хіба уже и къ посту сліпий Назаренко нові суче...

— Эге бачъ що!.. неожиданно для всѣхъ успокоивается панъ Макотрусь.

„Оде щось задумавъ!“ проноситься въ головѣ поѣздань. Єдуть дальше селомъ. Идетъ по улицѣ усатый казакъ.

— Тривай! звідкія ти? останавливаєтъ его Макотрусь.

Здалека: ажъ изъ за самихъ буртъ.

— Горілку п'єшъ?

— Якъ трапитца.

— Сідай!.. Тпру-у!..

Поѣздъ останавливается. Частують казака до того, что ему сначала небо кажется киселемъ, а потомъ, вмѣсто дороги передъ глазами мерещатся како то вертящіяся круги.

— Возьмить его додому! совѣтуєтъ Макотрусь собравшейся толпѣ. Казака піль руки уводять.

Встрѣтится хорошенка дівчина—изъ саней въ нее сыплються орѣхи, маковики, прянки... краснѣя, хватаетъ она лакомства на лету; кучка хлопъятъ собираетъ въ снѣгу то, что упало на земль. А у Говенда на леду сковзлака. Хлощи съ дивчатами и молодицами сковзають по всему пруду.

Вскакивають съ саней паны—туда же на сковзлаку. Смѣхъ, говоръ, шумъ.

— Що се вы, божевілні? кричить, спускаясь съ горы панъ Говенда: чи то воно подоба? А межъ тѣмъ самъ, взойдя на ставъ, молодецки плыветь по зеркальной полосѣ льда.

— Варено! варениківъ! кричатъ со всѣхъ сторонахъ. Но панъ Говенда, схвативъ за руку пана Макотруса, тащитъ его въ домъ; за ними гости. Караванъ трогается черезъ греблю на гору; юрма народа за нимъ.

Пані Говенда чинно встрѣчаєтъ гостей. Столъ въ ея домѣ—полная чаша. Наскоро раздѣвшись, гости принимаются за єду, пьютъ настойки, наливки, квасы всяkie. Входять музыканты—начинаются танцы. Потанцують въ горницахъ, вышилють музыкантovъ на дворъ, и любуются въ окно, какъ гарцууютъ по снѣгу и хлощи съ дивчатами, и старые чубатые дѣды съ сѣдыми бородами пониже пояса.

Уже вечерѣєтъ. Послѣ вечерняго чаю—жжонка и танцы. Расходились паны не на шутку. Самъ панъ Горобчикъ съ паней Гатальской, съ вихилисами да выкрутасами, откальваетъ „перепеличу“, самъ панъ Говенда танцуєтъ ее насупротивъ іхъ съ паней Мурлыхой.

И стоитъ гуль до полночи. Реветь контробасъ, „скиглы“ скрипка, а бубнови

на—гу-гу-гу, гу-гу-гу! рокочеть „якъ не певно“.

— Чашу совѣта! отозвался кто то. Всѣ садятся въ кружокъ, возлѣ се ребряной чаші съ дымящимся спиртомъ, съ трубками въ зубахъ. Совѣщаются куда завтра єхатъ: къ пану ли Дюдѣ-Морозовскому въ Яружное, или къ пану Дрофѣ въ Горпиновку. Долго ничего нельзѧ разобрать въ общемъ „галасѣ“, но вотъ яснѣе слышатся выкрикиванія: „въ Горпиновку, въ Горпиновку! Тамъ и горы не такія, и народестѣ!“

— Утра бѣ обождать, совѣтуєтъ кто то. Но паны на масляной не любять ни передъ чѣмъ останавливаться.

— Насъ много и огню богато! рѣшаєтъ панъ Макотрусь.

— Выпьемъ же на дорогу, предла гаетъ хозяинъ.

— Діло!

Выражанье и сборы тянутся до разсвѣта и, къ немалой досадѣ Макотруса, караванъ рушаетъ со двора Говенда уже ранкомъ.

VI.

Хотя до Горпиновки всего семь верстъ, но караванъ „теможится“ весь день. Подѣдуть къ перекрестку—„стой!“ Тутъ мені вовкъ дорогу перешовъ... жалується Макотрусь: „станемъ и покажемъ ему, що насъ не такъ то злякати, якъ вінъ, иродівъ сынъ дума“.

Стоять часъ, другой. Поравняються съ могилой—надо честь отдать, „богутъ наши діди бились“. И варять вареники на мѣстѣ Богъ вѣсть когдашней битви, серіозно толкуя о степени родства своего съ героями, кости ко торыхъ покоятся подъ этою могилой...

Въ балкѣ, что неподалеку отъ Горпиновки, пристановка самая долгая: тутъ надо полаштоваться, чтобы не осмѣяли гарпиновці, да и допить запасы не мѣшаєтъ, потому—Горпиновка—чужой край, чужой приходъ, и туда съ своимъ уставомъ не стать соваться.

Густыя сумерки лежать ўже надъ Горпиновкой, когда караванъ вѣзжаєтъ въ нее. Издали слышится музика—то панъ Дрофа даетъ вѣсть, что онъ уже догадался насчетъ прїїза гостей и самъ не хочетъ ударить лицомъ въ грязь.

Въ Горпиновкѣ пирують цѣлыхъ три дня, хотя и не всѣ. Иному удастся тайкомъ улизнуть, не прощавшись. Сердятся паны, а дѣлатъ нечего.

Послѣ обѣда въ воскресенье, запасшись всѣмъ, что нужно на дорогу, пускаются въ обратный путь, тоже пугомъ. Меньше уже пристановокъ въ пути, но веселіе тоже.

Задумчивъ Макотрусь. О чомъ онъ думаетъ—никто не знаетъ. Мало ли думъ въ головѣ у гульливаго пана передъ постомъ? Да и самое пиршество не вызываетъ ли на размыщеніе, что все на свѣтѣ—тлінь и бреніе? Сего днія живъ—здоровъ, а завтра... кто знаетъ, кто скажетъ, что принесеть съ собою завтрашній день? чѣмъ окончиться Макотрусь: „станемъ и покажемъ ему, що насъ не такъ то злякати, якъ вінъ, иродівъ сынъ дума“.

Стоять часъ, другой. Поравняються съ могилой—надо честь отдать, „бо

тутъ наши діди бились“. И варять вареники на мѣстѣ Богъ вѣсть когдашней битви, серіозно толкуя о степени родства своего съ героями, кости ко торыхъ покоятся подъ этою могилой...

Ну-можъ, у кого честь не підъ жиноцькою підошвою, покажемо, що мы люде, якъ люде... Стой! скомандовалъ панъ Макотрусь.

Заходили по рукамъ сулеи, баклажки, чары и кубки. А ночь себѣ наступливается да насупливается. Но не страшно панамъ—они подъ селомъ.

VII.

Уже поздно, когда въ хатахъ вездѣ почти потухли каганцы, вѣхали поѣздане тихо въ Чечеву: „щобъ не перелякати добрихъ людей“, объяснялъ панъ Макотрусь. Тихо добѣхали до воротъ о. Романа и остановились.

— А ну, панове! мигнулъ Макотрусь.

Нѣсколько пановъ пошли во дворъ о. Романа, стали стучать въ окна, приговаривая: „а ну, попе, давай варениківъ“.

Ни живъ, ни мертвъ вишилъ о. Романъ въ своей рясѣ.

Чого се ви такъ пізно, добродіечки? спрашивается.

— Веди въ цвінтарь, попе, отъ що!

— Ходімъ, добродіечки.

Пошли съ нимъ паны въ церковную ограду, оставивъ въ изумленії домъ о. Кондрата, очень струсившаго.

Въ оградѣ отыскали мары, что носять мертвцевъ, вытащили изъ бабинца сукно, которымъ покрываютъ гробы, а старика-сторожа заперли въ бабинець.

— Ну, отче Романе, лягай: не хотівъ зъ живими істи вареники, спра вляй же мертвецькій великденъ.

Землякъ.

А Макотрусь тѣмъ часомъ вскарабкался ощупью на старую колокольню и давай „калатати по мертвому“. У о. Романа зубъ на зубъ не попадеть отъ страха и холода, а они его носять, да поють. Стали сбѣгаться на гвалтъ казаки,—паны мары на мѣсто, да съ батюшкою бѣгомъ изъ цвінтаря.

Кто ни спросить: „покойники—говорять—звонили“. Правду сказать, таки порядкомъ струсили, какъ ни были хмѣльны. Полусонные казаки не посмѣли освѣдомиться, какъ тамъ оно мертвяки справляють великденъ передъ постомъ. О. Роману перепало нѣсколько

червонцевъ, чтобы не жаловался владыкѣ. Сторожъ такъ перепугался везадинъ набѣгомъ пановъ, что впрямь почоль ихъ за выходцевъ съ того свѣта, и долго потомъ на селѣ слышали его расказы про мертвяковъ, какъ они христосуються, стуча костью объ кость...

О. Кондратъ, хотя и небывшій соучастникъ въ панской потѣхѣ, но догадывавшійся, въ чомъ дѣло, съ своєї стороны, поговоря секретно съ проказниками, наложилъ на нихъ строгую покуту.

Рано утромъ въ жилавій понедѣльникъ пономаръ ударялъ въ постовикъ, и всѣ паны, справлявши масляную, по первому звону, явилисъ въ церковь, похмурые и серіозные. Цѣлую недѣлю потомъ, кромѣ хрѣна, рѣдкѣ, да сладкихъ бураковъ съ огурцами, да капусты съ олією и картофелемъ, сони не вкушали другої пищи. Чай пили се съ сахаромъ, а съ сітой, либо съ изюмомъ.

Положили отца Романа на мары, Дрофа, мовъ путнімъ, надававъ намъ усего, а ми, лідаючи, и геть-то!..